

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales. Fundado el 15 de Marzo de 1860.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXIII

ALMERIA—Miércoles 1.º de Junio de 1932

Número 24.655

El censo parralero

Hemos llegado al mes de mayo y ha hecho explosión un deseo ardiente de volver a la normalidad de la Cámara Oficial Uvera. La comisión de parraleros que ha recorrido en Madrid las dependencias de varios ministerios, en actitud de defensa, ha regresado al lar prevaleciendo con prometedoras esperanzas.

La visita del ingeniero agrónomo don Fernando Silvela, como delegado del Gobierno de la República para estudiar la posibilidad y conveniencia de hacer un censo rápidamente para llegar a unas elecciones que devuelvan la genuina representación a los parraleros en el organismo oficial, ha sido el primer jalón puesto en favor de las aspiraciones de la masa parralera.

Creemos necesario desterrar el antidemocrático procedimiento de imposición de comisiones gestoras, pero al mismo tiempo opinamos que las elecciones parraleras por muy lisonjeras y legales que sean, no han de resolver de por sí la falta de competencia comercial, técnica y agrícola que encauzara el negocio.

Hemos tenido en el transcurso de los años varias situaciones: Juntas Directivas, Delegaciones y comisiones gestoras; sin embargo, la producción hasta ahora no se ha visto asistido de autoridad competente en los elementos directores, sino excepcionalmente.

Es probable que como consecuencia del informe que ha de elevar al ministro el señor Ingeniero delegado, salga una disposición ministerial que determine la rápida revisión y rectificación del censo parralero, para constituir reglamentariamente la Directiva del organismo defensor del interés colectivo, antes de la próxima campaña.

Las opiniones que hemos recogido sobre la posibilidad de actuación de las mesas en los términos municipales, y sobre la rapidez que el caso requiere, son varias y opuestas. Simplificando e inspeccionando debidamente las inscripciones, creemos que el tiempo está tasado, más fácil hubiera sido haber acudido con la petición un par de meses antes, pero interceda como lo están la mayoría de los parraleros y puesta a contribución la voluntad y tesón de la comisión, creemos que una pro-

paganda activa de los mismos sería suficiente a suplir la falta de tiempo.

Y si el espíritu apolítico que hoy se advierte entre los verdaderos parraleros, sigue triunfando, esperamos que lleguen a los principales puestos del citado organismo los elementos verdaderamente interesados en la producción, sin mácula, ni condición de vasallaje a otros sectores que no sean los representantes del interés del parralero almeriense. A ellos deberá ser confiada la misión de ejecutar la transformación virtual de las normas antiguas bajo el asesoramiento de la técnica comercial, que requieren todos los países en progreso.

AL PASAR

Sustitución del dinero por vales

Ya hemos llegado, en parte, a las ideas de algunos que piensan en que el dinero no debe existir para nadie, y a ello se ha dedicado el alcalde de Lopera (Jaén).

Leemos en un periódico que la citada autoridad indica a los obreros las fiacas donde deben ir a trabajar, y cuando los citados

obrereros reclaman sus jornales, los propietarios de las fiacas se niegan a satisfacerlos, alegando que ellos no han ordenado tales trabajos.

Entonces el alcalde entrega a los obreros unos vales que dicen así:

«Por la entrega de este recibo deberá facilitarse al dador mercancías de su establecimiento por valor de tres pesetas cuarenta céntimos, las cuales serán abonadas, tan pronto le sea posible, por este Ayuntamiento.»

Según la prensa de Jaén, con este procedimiento se han cometido muchos abusos y una Comisión de Lopera fué a entrevistarse con el Gobernador civil y darle cuenta de los hechos.

Por lo pronto, el asunto ha pasado al Juzgado de Instrucción de Andújar con objeto de que se instruyan las diligencias para depurar los hechos.

El alcalde de Lopera, a quien no conocemos, dicen que tiene dos establecimientos «autorizados» para despachar las mercancías, a cambio de los vales que él despues abona en dinero.

Y viva la libertad y el adelanto en ideas.

X. X.

Agente de Préstamos

para el Banco Hipotecario de España

ANGEL VIZCAINO

Procurador

Miñero 5, pral.

Desde la sierra

“El Alcázar de las Perlas” y “Aben-Humeya”

Anunciada la actuación en Almería de la compañía romántica de Anita Martos, que representará en Cervantes las dos tragedias árabes del ilustre Villaespesa, «El Alcázar de las Perlas» y «Aben-Humeya», creemos interesante reproducir la siguiente crónica aparecida en nuestro colega «El Defensor de Granada».

Al cabo de los años, el azar me pone en relación momentánea con el gran poeta y bohemio ipocresigible, Alberto Alvarez de Cienfuegos.

Un saludo, unas frases de reconocimiento por cierto artículo que hubo de dedicarle y el ruego de que escriba unas cuartillas acerca de los reentres en Granada de «El Alcázar de las Perlas» y «Los Monjes de las Alpujarras» del inspirado cantor de Granada,

autor de dichas obras y morfi que revive con sus displicencias y prodigalidades los días de abandono y de afioranza de aquellos nobles que acompañaron a Boabdil, en la sombra de Corte que tuvo por escenario el valle de Andarax, cuna de Villaespesa. Obedezco al amigo; cedo al ruego, y escribo estas cuartillas.

Veinte años van transcurridos desde que se estrenó «El Alcázar de las Perlas». Fué en 1912, pues de haber sido el año anterior, no hubiera podido publicarse la reseña del estreno en «Heraldo de Granada», cuyo primer número se publicó a primero de octubre del año 1911, y en dicho diario tuve el honor de actuar de crítico de «El Alcázar de las Perlas».

Los próceres de la escena española don Fernando Díaz de Men-

doza y doña María Guerrero, de feliz memoria, actuaban en aquella temporada en el teatro Isabel la Católica. La aristocracia granadina cubría el abono de los palcos y gran número de butacas. Una campaña de prensa discretamente encaminada creó una atmósfera de simpatía y de curiosidad tan intensa por asistir al estreno, que hubo necesidad de colocar sillas en los pasillos del patio.

Tapices y flores adornaban la sala y realizaban los naturales encantos de las mujeres granadinas, que con lujosos atavíos acudieron al que puede calificarse, aun a través del tiempo, de acontecimiento grandioso.

Almería envió representaciones de Sociedades y de Prensa, y Andalucía, que por aquel entonces volcaba su dinero sobre el castillo de flores del Corpus granadino, tenía entre los espectadores una lucidísima representación.

Comenzó la de «El Alcázar de las Perlas» entre un silencio difícil de comprender, dada la aglomeración rebosante del gentío. Pronto los versos del poeta animaron la escena, y ovación tras ovación el éxito aureoló la frente del autor y se rindió a las plantas de los actores.

A las dos de la mañana terminó la representación.

Yo me permití recordar en la reseña que la expectación y el éxito de «El Alcázar de las Perlas» trala a la memoria el relato del estreno de «Hernani» de Victor Hugo, inicio teatral del romanticismo del pasado siglo.

Carmen Cobeña y Alfonso Muñoz, si mal no recuerdo, estrenaron en el teatro principal uno o dos años después el drama «Aben-Humeya».

Los alpujarreños y los del valle de Andarax acuden en gran número y el éxito fué también rotundo, definitivo.

Han pasado veinte años y el poeta que llevó a la escena, momentos culminantes de épocas de tintas de la Historia de Granada, retorna a la ciudad bendita.

Como a Zorrilla, cuyo estro heredó para cantar a la Sultana de Occidente, América sirvió de teatro a sus triunfos y de hestral a su indignancia.

Un zarpozo del destino dejó sin movimiento la mano que trazara los signos del lenguaje que caldearon el corazón de los personajes de sus obras para emocionar a los públicos. Su cerebro es aún el horno petente en que se funden ideas y sentimientos para animar nuevas vidas.

El palacio de Carlos V va a ser el teatro improvisado para que las

obras que aplaudió la ciudad sean aplaudidas por España entera.

Villaeस्पesa, físicamente valetudinario hoy, ha sido el martillo que arrancó al sentimiento hispano chispas de luz que iluminaron el nombre de Granada.

Por Granada, por el arte y por el poeta pido a Dios que los reos trenos de las obras de Villaeस्पesa eclipsen y oscurezcan los alcan-

zados cuando fueron estrenados.

Unas por curiosidad y otros por recordar aquellos tiempos, efusivos, cordiales y humanos, espero que los recitados de Azuma y Aben Humeya serán dos triunfos que refrescarán los laureles aun no marchitos del poeta.

JOSÉ B. MUÑOZ RUIZ

Guadix y mayo.

DE TURISMO

Excursiones por la Costa del Sol

Nosotros, españoles, antes que conocer las bellezas que existen en el extranjero, debemos admirar los tesoros artísticos y las encantadoras perspectivas y deliciosos panoramas y sugestivas poblaciones de la Patria, porque es deber innato de la ciudadanía ver antes lo propio que lo extraño, no solo por una obligación y un deber nacional, sino por encontrar nos en condiciones al realizar viajes por Europa, de referir cuanto tiene de adorable y de hermosa esta incomparable tierra de España.

Supongamos que yo, turista, tengo un mes que poder dedicar al turismo.

Principio mi recorrido por Almería, visitando su famosa Alcazaba de Almanzor con sus tres reductos almenados, con sus fosos y escarpas, sus palacios, mezquitas y mazmorras, su notable arco románico y su avanzadilla, típica de San Cristóbal.

Ya he visitado sus minas de oro, de plata nativa, de plomo argentífero; sus salinas sin iguales; su volcán de Cabo de Gata; sus parrales ubérrimos de Berja, Dalías y vega del Andarax; su ingenio de Adra; sus naranjales de Benahadux y de Rोज; su puerto famoso, el antiguo Portus Magnus de los romanos; sus canteras de Macael, de Alhambra, de Cóbda y de Lijar; sus minas riquísimas de hierro de Bacares y de Serón; su castillo de los Vélez, su castillo de Xiquena, su tajo de Padules, más sorprendente y extraordinario que el de Ronda.

Y realizada esa visita, pararía en Lorca, ciudad hermosa, con su castillo de Alfonso el Sabio, su pantano fecundo, su campo tan unido y tan maravilloso y rico.

Ha llegado después a Cartagena, admirando sus sin iguales castillos, el Hospital de Caridad, su arsenal y su astillero, sus fábricas de cristal, sus fábricas de desplatación, sus valiosísimas minas del Cerro Rojado.

Ha marchado por San Javier y la encantadora Torre Vieja a Murcia, admirando su Catedral, su maravillosa vega, la iglesia de Jesús, los pasos de Salzille, superiores en belleza a cuanto puede imaginar la mente; su coso; su casino egregio; sus paseos preciosos.

Ha marchado a Orihuela, con su «Palmeral» no igualado en el orbe y su «Huerto del Cura», que solo viéndolo puede concebirse; y por fin he llegado a Alicante, la

ciudad bella y acogedora, con su puerto encantado, su Sanatorio de Bussot, su rambla típica, sus teatros suntuosos, su castillo señorial, su comercio y su industria próspera y varia.

He ido a Alcoy, la ciudad pequeña para la colosal industria que ha creado y que sorprende al visitante por su riqueza, por su intensidad y por su perfeccionamiento. Y atravesando Dania, Gandía y Carcajente, donde los arrozales y los naranjales no tienen competidor posible, he llegado a Valencia, ciudad inmortal, bellísima, con su Catedral emporio de riquezas materiales y espirituales, con sus jardines, sus flores, su puerto magno, su enorme riqueza industrial y agrícola, sus museos, sus monumentos, su incomparable grandeza.

Y atravesando Sagunto, con sus ruinas históricas, que son bellas flores de la historia de España y sus industrias siderúrgicas sin competencia posible, pasando por Nules y Burriana y Castellón, con sus naranjales inmensos, y por Tarragona, con sus murallas romanas y con los mil tesoros de su Catedral famosa, hemos visto al paso la bellísima ciudad de Sitges y hemos entrado por Calaf en Barcelona, ciudad europea, de la que es imposible dar índice de sus innumerables bellezas, que principian con Montserrat y terminan con su Exposición, aun en ple, del 29.

Allí hemos tomado un vapor limpio y rápido; hemos visitado Mallorca, Pollensa, Alcudia, las Cuevas de Altá, todo aquel conjunto de hermosuras que tiene la mayor de las islas baleares, donde la visión de tanta belleza subyuga y fascina; y después hemos visitado la isla de Menorca, con sus espléndidas e inigualadas canteras de mármol de porfiro y de alabastro; con sus minas de bienda, con su agricultura espléndida, con sus fábricas de queso, de calzado y de bolsos de plata, fabricación que no tiene competidor posible. En buque chico de motor hemos visitado todo el litoral sur, siempre tranquilo, separado de la isla de Mallorca por un canal de 30 kilómetros; hemos visitado Mahón, el mejor puerto y el mejor arsenal del mando, disputado unas veces por los ingleses, otras por Francia, siempre en posesión dulce y tranquila de la Madre España, que en aquella ciudadela mantiene con su bandera su soberanía.

En España, los españoles no suelen conocer con perfección nada más que los medios, formas y maneras de obtener los Ayuntamientos, las Diputaciones provinciales, las presidencias y secretarías de los Comités paritarios, las Juntas de Obras del puertos, los diputados a Cortes y los puestos de encumbramiento y sinecuras de que tan pródiga existencia hay en Madrid.

Pero no preguntéis a nadie, cosa que afecte a la entera nacional, porque eso no lo saben.

No saben qué es Mahón, ni qué va a ser Mahón, ni qué loca preferencia del Estado debe tener Mahón.

En Francia hay un viejo canal: el canal de Luaynadere. Va desde Birdeos por el Garona, a Toulouse y a Nardonne atravesando la baja planicie de las Landas. Este canal lo está ensanchando el Gobierno francés; sus grandes navíos de guerra y sus grandes paquebotas comerciales, podrán en breve pasar del Atlántico al Mediterráneo, «suprimiendo» en absoluto el estrecho de Gibraltar y ahorrando para la navegación un recorrido de cerca de 2 000 millas, cuatro días de navegación y una disminución de gastos enorme. Todo el comercio de Oriente y para Oriente, no tocará ya en los puertos españoles; irá por ese canal. Esto desde el punto de vista de la navegación mercante.

Pero desde el punto de vista militar Francia habrá eliminado el Estrecho de Gibraltar; y con solo «horas» de navegación, sus escuadras podrán pasar desde el Mediterráneo al Atlántico y viceversa entre tierra francesa y sin peligro alguno. Se habrá centuplicado el poder naval de Francia.

Entonces, surge ya la inmensa importancia de Mahón con su arsenal, único en el mundo.

Mahón será la puerta de entrada y de desemboque de ese gran canal, casi concluido.

Mahón será el Port Said en el Canal de Luaynadere, como es Port Said en el de Suez.

Mahón será la Estación naval que permitirá o impedirá el paso de las escuadras por él.

Mahón será el Gibraltar del Mediterráneo.

Gobierno, pueblo español, cuantos nos interesamos por el bien de la Patria, debemos dirigir todos nuestros esfuerzos, «por el bien de España», en favor de Mahón.

Y después de volver a la Península y visitar la preciosísima ciudad de San Feliu de Guixols, las industrias Sabadell y Tarrasa, la bella ciudad Valls, la fabril Manresa, la rica Palamós y la encantadora Tortosa con su espléndido y rico Observatorio, conclui la visita con la inmortal Girona.

Todo ese fantástico trayecto, tiene las mejores carreteras del mundo, bordeadas por el mar latino y por una agricultura maravillosa, por bellísimas ciudades y por encantadores panoramas; los trayectos están cuajados de espléndidas y baratas hospederías; la paz social reina en toda esa zona;

el sol de España alumbra el camino; e ininterrumpida sucesión de pueblos y villas, hace grato el viaje y cómoda la vida.

Españoles: visitad primeramente a España.

RODOLFO LUSSNIGG.

Presidente de la Ponencia del Turismo Vocal de la Cámara de Comercio.

VALORES ALMERIENSES

María Cañete

Entre los valiosos elementos seleccionados por el gran Villaeस्पesa para la compañía que debutará el sábado en Cervantes con el reestreno de «El Alcázar de las Perlas», resalta una excelente primera actriz: María Cañete.

Formada en la escuela de las más gloriosas figuras de nuestra escena, María Cañete triunfó en toda la línea como valor destacado del Teatro contemporáneo.

Almeriense de nacimiento y de corazón, asoció siempre a sus triunfos el recuerdo de la tierra natal. Con las galas de su arte, pasó triunfal el pabellón almeriense por los escenarios de España y América.

Afectada aún por la muerte de su esposa, aquel hombre bueno y celebrado actor que se llamó Luis Roig, María Cañete ha accedido a formar en esta agrupación artística por el carácter oficial que la preside y la índole cultural de tan brillante expedición.

Su reaparición en Almería nos congratula sinceramente, pues ha de permitirnos admirar, al cabo de algún tiempo, a la cultísima actriz e insigne recitadora. Con ella compartiremos la emoción que ha de sentir al pisar con legítimo orgullo el escenario de Cervantes y verse de nuevo ante sus paisanos.

En algunos colegios madrileños hemos encontrado sentidos elogios, que suscribimos, para María Cañete, con motivo de su incorporación a la compañía romántica del ilustre Villaeस्पesa.

A fuer de almerienses, debemos por nuestra parte, a la vez que registramos el fausto suceso, rendir la el tributo de nuestra admiración. Sirvan estas líneas de testimonio de afecto y devoción a la aplaudida actriz y bella paisana.

VARIOS TELEGRAMAS

Pidiendo la condonación de multas

El presidente del Círculo Mercantil e Industrial, don José Soriano Alegre, ha dirigido al ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga, el siguiente telegrama:

«Círculo Mercantil Industrial suplica a vuestrecesidad sean condonadas multas impuestas a transportistas motivo pasada huelga por tratarse pequeños industriales que el hacerlas efectivas les ocasionaría completa ruina. Confiamos do ser atendidos le saluda atenta-

ta nante. — Presidente, José Seria no Alegre.

El presidente de la Cámara Oficial de Comercio don Eugenio de Bustos, ha dirigido con indicada finalidad otro telegrama, cuyo texto es como sigue:

«Esta Cámara Comercio respetuosamente suplica a vuestre señoría se sirva acordar condonación multas impuestas a transportistas durante pasada huelga, por tratarse en su mayor parte de pequeños industriales a quienes arruinarían si haciéndolas efectivas. Cefiando ser atendido le envía cordial testimonio de su profunda gratitud, Eugenio Bustos, presidente».

También la Confederación Provincial de Comerciantes e Industriales de Almería ha cursado al excelentísimo señor ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Esta Confederación Provincial de Comerciantes e Industriales integrada por las Asociaciones patronales Unión Comercial, gremio de construcción, propietarios de automóviles, alimentación, meta lúrgicos, panaderos, saetres, oficinas, peluqueros, fondistas y barrileros, suplica sean debidamente atendidos varí a dueños de automóviles en solicitud dirigida a V. E. al fin de que les sean condonadas multas impuestas por este excelentísimo Gobernador civil pasada huelga transportes por serles materialmente imposible aborar ya que su situación es altamente aflictiva debido honda crisis atraviesa esta siempre olvidada provincia. Salúdale respetuosamente. — Oliveres, presidente».

Enseñanzas vitivinícolas

Cursillo intensivo de Sanlúcar de Barrameda

La Estación Ampelográfica Central ha organizado un curso breve intensivo de viticultura y enología, de carácter esencialmente práctico y encaminado a que las personas interesadas en la producción vitivinícola puedan ampliar y aun completar en corto tiempo, los conocimientos modernamente indispensables para el racional ejercicio de dichas actividades.

Las fechas para el desarrollo de dicho curso son desde el día 13 al 19 (ambos inclusive) de junio, comprendiendo las enseñanzas, ejercicios de análisis, prácticas de campo y bodega, degustación de vinos, tratamientos de enfermedades, excursiones a instalaciones interesantes de la comarca, etcétera.

Para solicitar el programa así como la inscripción, que es gratuita, bastará por medio de sencilla carta al ingeniero director de la Estación de Ampelografía y Enología Central (Instituto Nacional Agronómico), La Moncloa. — Madrid.

Lea usted
"La Crónica Meridional".

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 31.

En la Presidencia

A las once y media se reunió esta mañana en la Presidencia el Consejo de ministros, presidió el jefe del Gobierno señor Azaña.

La reunión duró hasta las dos y media de la tarde.

El Museo Naval

Al entrar al Consejo el ministro de Marina señor Giral, dijo que llevaba a la aprobación del mismo el proyecto de reglamento del Museo Naval y del Patronato del mismo.

Dice Casares. — El pistolero en acción. Actúan a jornal

El ministro de la Gobernación fué interrogado por los periodistas sobre las últimas novedades, al entrar al Consejo.

Nos dijo que á las ocho y media de la mañana, tres pistoleros de 16, 17 y 22 años, habían pretendido asesinar en Sevilla a un pobre barrendero.

Intervino la Policía deteniéndolos.

A los tres jóvenes se le ocuparon armas y carnets del Sindicato Rojo.

Se confesaron autores del asesinato del cerrero que fué muerto el sábado último en la citada capital andaluza, añadiendo que actuaban mediante el jornal diario de diez pesetas.

La nota oficial del Consejo

Los ministros nada dijeron a la salida del Consejo.

La nota oficial que se faci-

litó de la reunión ministerial, trucción de la Normal de Cáda cuenta de los siguientes asuntos:

El Consejo... dice la nota — dedicó la mayor parte del tiempo a examinar los problemas de orden público.

Los ministros felicitaron con entusiasmo a su colega de Gobernación señor Casares, por el éxito obtenido haciendo fracasar el movimiento anárquico organizado para el pasado domingo.

Se le confió el encargo de notificar a las fuerzas a sus órdenes la satisfacción del Gobierno por su eficaz y abnegado comportamiento.

Se aprobaron las líneas generales del plan expuesto por el señor Casares y las medidas preventivas para asegurar el mantenimiento de la paz pública contra las repetidas tentativas de los perturbadores que solo persiguen como fin el de obstaculizar la vida de España.

De la Presidencia. Se aprobó el proyecto de ley para la incautación de bienes de la disuelta Compañía de Jesús.

De Hacienda. Se aprobó un decreto creando una comisión que proponga las bases de la contribución industrial en Ceuta y Melilla.

De Estado. Acordóse someter a la aprobación de las Cortes el Convenio de navegación aérea entre España y Suecia.

De Gobernación. Se confirmó en su cargo al director de la Escuela de Sanidad doctor Pittaluga.

Acordóse adquirir material sanitario.

Se aprobó un decreto dictando normas para el funcionamiento del Instituto del Cáncer.

De Instrucción pública. Se aprobó el expediente de cons-

trucción de la Normal de Cáceres.

El señor de los Ríos informó al Gobierno de la circular que ha cursado a las Universidades convocándolas para la reunión del Consejo de Instrucción del 20 de Junio, en el que se buscarán las normas genéricas sobre las pruebas de aptitud y a fin de tratar de la grave cuestión planteada por el exceso de titulados universitarios.

Se aprobó un decreto creando en Soria el Museo Celtibérico.

De Obras públicas. Se aprobaron las siguientes disposiciones:

Estableciendo las remuneraciones complementarias del personal facultativo dedicado al estudio de obras hidráulicas.

Disponiendo la nueva organización de la Mancomunidad del Segura.

Acordando la adquisición de una grúa para el puerto de Bilbao.

Varias subastas de carreteras y adquisición de diverso material para la ejecución de las obras de encauzamiento del río Arlanzón en la provincia de Burgos.

De Provincias

Madrid, 31

El Deportivo multado

Participan de Barcelona que ha sido multado en 500 pesetas el equipo Deportivo Español, quien organizó apuestas mútuas en el partido celebrado el domingo.

Del Extranjero

Madrid 31.

Bugallal será enterrado en París

Un despacho recibido esta noche de París dice que antes de morir el señor conde de Bugallal se le sacramentó.

El cadáver recibirá sepultura en el Cementerio de París.

Teatro Cervantes

DIAS 4 Y 5 DE JUNIO

Las inmortales obras del poeta almeriense Villaspesa
EL ALCAZAR DE LAS PERLAS Y ABEN-HUMEYA
CON ASISTENCIA DE SU AUTOR

EN EL CÍRCULO RADICAL

Una conferencia

—o—

Come teníamos anunciado, el sábado último disertó el señor Langle en el Círculo Radical acerca de «La Mujer en la vida política y social».

El conferenciante abordó tan interesante tema, señalando los distintos argumentos esgrimidos por los enemigos de la intervención en la vida pública de la mujer. Combatió con gran elocuencia la injusticia que encierran algunas disposiciones del Código civil en orden a la supuesta incapacidad de la mujer.

Gozó las nuevas disposiciones de la Constitución, señalando por último en párrafos que el público aplaudió con frenesí, su confianza de que el voto femenino no ha de ser la trinchera, desde la cual se combata a la República.

El señor Langle recibió al final de su disertación una clamorosa ovación.

También fué muy aplaudido don Eugenio de Bustos que al hacer la presentación del orador, hizo una magnífica semblanza del conferenciante.



NIEVINA ROSA
CREMA ALIMENTO
PARA LA PIEL POR LA NOCHE
CAJA 40 cts BOTE 125 pts
FARMACIAS
DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Del Ayuntamiento

—o—

Las bajas en el presupuesto

El alcalde señor Oliveros Ruiz nos hizo ayer entrega de la siguiente relación de las bajas en el presupuesto de gastos que se producen en cumplimiento de la resolución del Ilmo. señor Delegado de Hacienda anulando algunos arbitrios que producen un déficit de 218 000 pesetas, acordadas en la sesión celebrada anteriormente:

Don Felipe Fernández Bujanda, 1.655 pesetas; 1 20 por 100 sobre pagos, 5 000; suscripción diccionario Alcubilla, 30; idem «Gaceta Administrativa Local», 30; idem «Revista Técnica Municipal», 20; inserción de anuncios oficiales, 691 94; honorarios de médicos de quintas, 63; padrón de vecinos, 1.000; comisiones, insignias, banquetes, etc., 500; equipos de maceros y porteros, 1.000; mobiliario del ayuntamiento, 2.000; adquisición de dos bicicletas, 500; entretenimiento y conservación del Matadero, 2.000.

Retulación de calles, 1.000 pesetas; máquinas de escribir, 500; sueldo del archivero (mes de enero), 416 66; adquisición de libros para la Biblioteca, 600; suscripción de la Enciclopedia Espasa, 100; idem idem S.ª Faya, 60; imprevistos del presupuesto, 888; as-

tantería para la Biblioteca, 1 000; adquisición de gasolina, 5 000; conservación de urinarios, 500; limpieza de pozos negros, 1 000; adquisición de un volquete, 250; evacuatorio de la plaza de la Marina, 1.709 20; haberes del capellán del Cementerio, 777.

Construcción de nichos, 3 000 pesetas; material para el Laboratorio, 1 000; estación de mandos, 1 250; casa de baños, 200; saneamiento de las algas de la Cañada, 1 733; adquisición de desinfectantes, 1.000; locomoción de la matrona de la Cañada, 116 62; dispensario antituberculoso, 1.500; sostenimiento de hospitales, 2 000; bonos de la Tienda Asilo, 1 000; institución Gota de Leche, 1 000; reformatorio, 1 500; emigrantes pobres, 500; casas baratas, 500; subvención a la Tienda-Asilo, 3 000.

Sostenimiento de un cotarro, 11 996 pesetas; tablas reguladoras, 10 000; material de la oficina del Trabajo, 1.000; escuela de párvulos al aire libre, 4 000; grupo escolar Nicolás Samerón, 25 000; material y mobiliario para escuelas, 2.000; locales escuelas y habitación de maestros, 2 000; colonias escolares, 3 000; subvención de la escuela radio comunista, 1 000; idem agrupación socialista, 1.000; becas para la escuela elemental obrera, 7 500.

Subvención a la cátedra de francés, 145 81 pesetas; subvención a la cátedra de inglés, 145 81; material de la banda de música, 2 180; fiesta del árbol, 1 500; fiesta del libro, 1 000; escuela de certero, 1 000; obras en la Casa Consistorial, 7.000; obras en la Pescadería, 844 60; expropiaciones, 22 000; camino de Baix, 4 000; pavimentos y aceras, 28 755 42; celebración de funciones civiles, 2 000; feria y fiestas de agosto, 20 000; alumbrado de la feria, 10 000; homenaje a la vejez, 250; industria sericícola, 200 —Total, 218 000 pesetas.

Sillas y veladores

Don Juan Ruiz Mañas ha solicitado la autorización correspondiente para instalar sillas y veladores frente al café Suizo, Avenida de la República, número 2.

Plaza de albañilería

Ayer se celebró en el Ayuntamiento el primer ejercicio de opo-

sición para conceder una plaza de oficial de albañilería, tomando parte diez concursantes.

Presidió el alcalde señor Oliveros Ruiz

El ejercicio fué de lectura y escritura

Hoy se celebrará el segundo ejercicio, práctico.

Pidiendo agua

Don José Bautista Valasco y 22 más han solicitado del Ayuntamiento una acometida de agua a base de contador para los solares de su propiedad en la Huerta de Azcano.

Pidiendo baja

Doña Mercedes Sánchez López, viuda, solicita de la Alcaldía que le dé baja en el padrón de vecinos, por haber trasladado su residencia a Granada.

Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería
Calle Granada, 35 37 - Almería

DEL PUERTO

He aquí el movimiento en nuestro puerto en el día de ayer.

DE ENTRADA

Vapor español «Nuria R.», de Agallas, con carga y pasajeros.

Vapor idem «Ayala Mendí», de Málaga, con idem idem.

Vapor idem «Delfín», de Melilla, con idem idem.

Pallebot «Dolores», de Motril, en lastre.

DE SALIDA

Vapor «Nuria R.», para Algeciras y escalas, con carga y pasajeros.

Vapor idem «Ayala Mendí», para Alicante, con idem idem.

Pallebot «Dolores», para Málaga, con sal.

Balandra «Unión», para Cádiz, en lastre.

«Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 26:

Orden de Gobernación sobre visado de los documentos de identidad de ciudadanos portugueses.

—Requisitoria.

—Efectos municipales de Almería y Hércules de Overa.

—Relación de deudores a la contribución rústica del pueblo de Níjar, año 1921 22 (continuación).

DIA 27

Anuncio que hace la Jefatura de Obras públicas sobre la reparación de carreteras que cita por el sistema de administración.

—El Ingeniero jefe de Montes de este distrito forestal publica la relación de los seis montes que se acordó por la Dirección sean incluidos en el catálogo de los declarados de utilidad pública.

—Efecto de la Delegación regional de Trabajo de Granada sobre constitución de jurados mixtos.

—Idem del Sindicato de Regos.

—Idem de la Junta municipal del Censo electoral.

—Idem del Ayuntamiento de Zurgena.

Boletín religioso

—o—

Santos de hoy

Santos Inigo, ab.; Faustino, Reveriano; obs.; Pablo, Pánfilo, Gabino, pbs.; Valente, dc.; Tespesto, Juan, Silco Palatino, mrs.; Isidoro, Firmo, Felino Grafiano, Segundo, Próculo, mrs.

Santos de mañana

Santos Juan de Ortega, Eugenio, p.; Erasmo, Felino, obs.; Marcelino, pb.; Santo, dc.; Vecio, Epagato, Maturro, Pontico, Biblides, Atalo, Alejandro, Bandina, Pedro

Jubileo circular

Hoy y mañana en la Santa Iglesia Catedral.

Triduo al Sagrado Corazón

Hoy comenzará un solemne triduo al Sagrado Corazón en su Iglesia titular.

Todos los días a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio acostumbrado con exposición de S. D. M.

Predicará el Reverendo don Juan Soler, catedrático del Seminario don Blas Torrecillas, maestro de Capilla de la Catedral y catedrático del Seminario y don Rafael Román, primer maestro de ceremonias de la Catedral y catedrático del Seminario.

FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa

Eugenio de Bustos

Calle de Granada, 35 y 37 ó 9 moderno. —Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates

venta de material y productos de alta garantía.

PRECIOS CONVENIENTES

Número de ocho páginas



Nos devolvió la salud a todos y desde entonces no falta nunca en casa este gran tónico.

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

que da vida y vigor y regenera, suprimiendo

ANEMIA, DEBILIDAD y AGOTAMIENTO

Poderoso reconstituyente de efectos rápidos y seguros

De uso todo el año • Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

Del Gobierno civil ANUNCIO

Los obreros de las minas de azufre

Al recibir ayer a los periodistas el Gobernador civil interino señor Pérez de Santiago, le manifestó que había recibido un escrito de la Sociedad de obreros mineros de azufre de las Balsas de Gádor, fecha 27 de Mayo, recibiendo ayer, anunciando la declaración de huelga por no haberse avenido con el patrono.

En vista de ello, el señor Pérez de Santiago comunicó al alcalde de Gádor que el escrito de los obreros no se ha cursado en debida forma ni con el tiempo necesario para la declaración de la huelga, que considera ilegal, máxime cuando en la reunión celebrada ha días en el Gobierno ante el concesionario de las minas y una representación del jurado mixto, aceptaron la fórmula propuesta, y a propio tiempo como no ha transcurrido el plazo reglamentario, se encuentran fuera de la ley.

Le ha ordenado a la autoridad municipal convoque inmediatamente a una reunión a la junta directiva de dicha sociedad y les dé cuenta de la anomalía, exhortándoles a reintegrarse al trabajo.

Sin novedad

El jefe de línea de la Guardia civil de Viator da cuenta al Gobernador de que en las minas de azufre de las Balsas de Gádor no ocurre novedad y que continúa prestando servicio una pareja de dicho Instituto para evitar coacciones.

Trabajos para obreros

Ayer, a las doce se celebró en el Gobierno civil la reunión que anunciamos para relacionar el problema del paro de los obreros del ramo de albañilería.

Además del señor Pérez de Santiago, asistieron el alcalde señor Oliveros Ruiz y la comisión de obreros.

Después de estudiar detenidamente la solicitud de los trabajadores, el alcalde ofrecióles que en breve comenzarían sus ocupaciones en el cementerio, donde existen numerosas bóvedas faltas de reparaciones, y que más adelante se les proporcionaría otros trabajos, que serán objeto de un detenido estudio.

Sin solución

En el Gobierno civil se presentó ayer una comisión de obreros mineros de las minas de azufre de las Balsas de Gádor, de cuyo asunto nos ocupamos, para que el Gobernador obligue al concesionario señor Romero Valverde a que les aumente dos reales en el jornal que perciben.

El señor Pérez de Santiago se negó a acceder a la petición de los obreros, puesto que no incumba al comité paritario.

Ayer tarde se telegrafió al abogado del Comité paritario de Minas que radica en Cuevas de Almanzora, con objeto de que se persiga en el Gobierno para buscar una solución al conflicto planteado por los obreros.

Acordada por la Superioridad la ejecución por el sistema de Administración, la reparación de explotación y firme de los kilómetros 200 al 220 de la carretera de primer orden de la Estación de Vilches a Almería, esta Jefatura de Obras públicas abre concurso para ejecutar por destajos los acoples de piedra machacada, medida y aplada en depósito.

Los detalles de este concurso, modelo de proposición, etc. se especifican en el número 124 del «Boletín oficial» correspondiente al día 27 del pasado mes de mayo

Juzgado Municipal

DIA 31

Distrito de la Audiencia

NACIENTOS. — Dolores Cruz Yebra, Luis Moya Sánchez, María Fornieles Alférez, Rosario Camus López, María Ruiz Carmona, Juan Torres Guerrero y María Sánchez Martínez.

DEFUNCIONES. — José Antonio Alcazar Piguera, de 70 años, de gangrena; Joaquín Herrada Garrido, de 50 años, de anemia; y Federico Ortega Zapata, de 46 años, de endocarditis.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

NO HAY REFORMA AGRARIA

(Madrid, 31) No hay reforma agraria posible sin emplear para el riego bombas LAVAL (que son las únicas modernas, en el mercado). Estudios y presupuestos gratis y pronto. Apartado 910. Paseo del Prado, 38. Madrid.

Instrucción pública

El Estatuto del Magisterio

La Comisión nombrada para redactar el proyecto del nuevo Estatuto del Magisterio ha terminado su labor.

El lunes se reunió para retocar el articulado, y es de presumir que a estas horas está ya en la Dirección general para remitirlo al Consejo de Instrucción pública.

Se supone que la Sección primera de este Consejo dictamina

rá rápidamente. En este caso pudiera ser que para último del próximo mes de junio hubiera nuevo Estatuto.

Como en el proyecto hay algunos puntos que sólo son modificaciones por ley, y la aprobación de una ley exigirá más tiempo del conveniente para que la provisión de las miles de escuelas vacantes no se retrasen más, se desglosará del repetido proyecto la parte que se refiere a la provisión de direcciones de graduadas o con curso general de traslado, anunciando las inmediatamente.

Oposiciones

Se ha remitido al presidente del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a inspectores de Primera Enseñanza los expedientes de los aspirantes.

Existe el propósito de convocar inmediatamente. Durante los quince días que han de conceder de plazo desde la convocatoria al día del comienzo de los ejercicios, el Tribunal examinará las memorias y publicará la lista de los admitidos.

Antes de las vacaciones caniculares desean haber realizado el ejercicio práctico.

Convocatoria

Muy pronto aparecerá la convocatoria para proveer por concurso oposición las plazas de inspectores de Madrid y Barcelona.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Sentencias

La Sala primera ha fallado la causa número 238 de 1931, del Juzgado del distrito de San Sebastián, condenando al procesado Juan Galera Lopez, como autor de un delito de estafa, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a que satisfaga al perjudicado la cantidad de 990 pesetas y la mitad de las costas, y absolviéndole del delito de tenencia de arma corta de fuego.

El mismo tribunal ha absuelto al procesado José Segura Villanueva, del delito de resistencia de que era acusado, en causa número 3 de 1932, del Juzgado de Instrucción del distrito de San Sebastián.

LOS JUICIOS DE AYER

Por daños

En la Sala segunda se celebró ayer un juicio oral de causa procedente del Juzgado de Parthena por un delito de daños, quedando concluso para sentencia.

Suspensión

El juicio señalado en la Sala primera de causa del Juzgado de Barja por tenencia ilícita de armas fué suspendido.

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Votación del pleito contencioso número 55 de 1931.

Vista de causa número 380 de 1931, del Juzgado del distrito de la Audiencia, seguida contra Juan Luque Carrillo, por el delito de estafa.—Abogado, don Miguel Viciana; procurado, don Antonio Villaspesa.

Sección segunda.—Vista de causa número 98 del Juzgado de Barja, por el delito de rapto, contra Francisco Sánchez.—Abogado, don Salvador Rosell; procurador, don Juan Villaspesa.

STRERA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4
PASEO PRINCIPE, 11
ALMERIA.

A. Vizcaino

DENTISTA
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6
Conde Offalia, 20 pral

A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

SE VENDEN

tres nichos para adultos en bóveda particular.—Razón, Magistrate Domínguez, 28, bajo.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: Principales farmacias del mundo.

Número de ocho páginas

HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Ramón Alonso R.», «Manelina R.», «Ricardo R.», «María Dalme de R.», «María R.», «Nuria R.», «Rberto R.», «Marta R.» y «Enrique R.»

Salida de Barcelona directo para Almería todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga todos los martes.

NOTA.—Paracargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

El precio del pasaje para Barcelona en tercera clase será a partir del próximo lunes 15 del corriente, de pesetas 31'85.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Marina, 5.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Congreso

Madrid, 31

La sesión de hoy

A las 4'20, bajo la presidencia del señor Besteiro dió comienzo la sesión.

Léese y aprueba el acta de la anterior.

El señor Calderón pide se aclare si se retirará para modificarlo el dictamen sobre el estu-
tuto.

El señor Besteiro le ofrece gestionar la contestación.

El señor Figueroa censura que el Banco Exterior dificulta la protección a los exportadores de la región de levante.

El ministro de Hacienda señor Carner promete revisar el funcionamiento de dicho Banco.

Se hacen otros ruegos que carecen de interés y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Continua la discusión de la reforma agraria.

El señor Palanco defiende la retroactividad.

El señor Rahola se muestra disconforme con el espíritu de la reforma, pues la solución sería la fusión de los factores de la tierra, capital y trabajo.

Interviene el señor Baintin y dice que mientras no se cambie la organización del territorio, en España se mantendrá el espíritu monárquico.

Cree que el Estado no debe indemnizar el proyecto porque constituye un modestísimo ensayo para la colonización interior, que hubiera podido firmar el ex rey don Alfonso si hubiera tenido a su lado un político de sentido común, y que los campesinos harán sentir el peso de su voluntad. (Grandes rumores)

El señor García Gal ego interviene, pronunciándose contra la reforma.

El señor Menéndez Suárez expone la urgencia de aprobar la reforma agraria.

El señor Besteiro propone que se limite el tiempo a los oradores y ruega a la Cámara

que lo piense para decirlo mañana.

Interviene el señor López Varela asegurando un fracaso el proyecto.

El señor Serrano Batanero también intervino, defendiendo el punto de vista de los campesinos.

Señálase el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

Varias noticias

Madrid 31

Fallece en Paris el conde de Bugallal

En Madrid se han recibido esta mañana noticias procedentes de Paris dando cuenta del fallecimiento del exministro y jefe conservador señor conde de Bugallal.

Ocurrió el fallecimiento a las cinco de la madrugada.

La noticia ha producido en Madrid hondo sentimiento.

El conde de Bugallal se hallaba enfermo desde hace unos meses, a consecuencia de una afección hepática.

Se han cursado a Paris numerosos telegramas de pésame a la familia del difunto político español, que le acompañaba en la capital francesa.

Los congresistas del Ahorro visitan al Jefe del Estado

El Jefe del Estado señor Alcalá Zamora, recibió esta mañana a una comisión de elementos del Congreso del Ahorro, que le informó del resultado del reciente Congreso internacional.

Entre los comisionados figuraban numerosas representaciones extranjeras.

La entrevista fué en extremo afectuosa.

Las bases navales

Ha llegado a Madrid la comisión encargada de dictaminar sobre las necesidades de la flota respecto de las bases navales.

Los comisionados conferenciaron con el ministro de Marina señor Giral, que les dió instrucciones relativas a su cometido.

Dentro de dos o tres días marcharán a Mahón para llenar la misión que les está encomendada.

Entierro de un sargento

Esta mañana se verificó el entierro del desventurado sargento de carros de asalto que fué muerto en el tiroteo del domingo en la calle de la Magdalena.

Asistieron todos los compañeros del finado y un público numerosísimo.

También concurren representaciones del director general de Seguridad, de los Cuerpos de la guarnición, de la Policía y el Instituto de la Guardia civil

La Orquesta Filarmónica triunfa en Bruselas

El Embajador de España en la capital de Bélgica ha telegrado participando que ha obtenido un éxito famoso la Orquesta Sinfónica que dirige el maestro Casals.

Dió dicha Orquesta dos conciertos de carácter benéfico, siendo enorme la concurrencia y entusiastas los aplausos que se tributaron á la agrupación y al gran concertista Casals.

El monarca Alberto impuso a éste las insignias de Comendador de la Orden del Rey Leopoldo.

Autorización dada

En el diario oficial aparece una disposición por la cual se autoriza al Patronato Nacional de Turismo para que dentro del límite de su presupuesto actual de ingresos pueda crear un Cuerpo de funcionarios y de informadores.

También queda facultado este Patronato para proveer mediante concurso-oposición varias plazas de intérpretes informadores que en número crea conveniente para sus necesidades.

Nuevos vocales

Ha sido designado vocal de la Caja de Huérfanos del ramo de Guerra, el brigadier don Juan Sirvent Berganza.

También ha sido nombrado nuevo vocal del Monte de Piedad, don Julio Fernández Ladrón de Guevara.

Reclamaciones sin curso

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» aparece una orden por la que se dispone queden sin curso cuantas reclamaciones se presenten solicitando ascensos y recompensas o fundadas en otros motivos como reparaciones por los daños que los solicitantes hayan sufrido por la extinción del antiguo régimen en las distintas Secciones de este departamento.

Plazas de taquimecanógrafos

En la «Gaceta» de hoy aparece una convocatoria para cubrir cinco plazas de taquimecanógrafos afectos al Patronato Nacional de Turismo, dotados con el sueldo anual de dos mil pesetas.

Efectos timbrados suprimidos

También en el mismo diario oficial se declaran suprimidos mediante la correspondiente disposición, los efectos timbrados que circulan en la actualidad, pudiendo utilizarse estos efectos solo durante el próximo mes de Junio, procediéndose desde primero de Julio hasta el 30 de Noviembre a efectuar el canje.

Para llevar a cabo esta operación se dictan las correspondientes reglas, por las que se ajustarán los particulares y expendedores.

Derecho arancelario para el trigo

La «Gaceta» dispone que los derechos arancelarios que deberán pagar los cargamentos de trigo que lleguen a España durante la prim

na de Junio será el de seis pe
setas oro.

Condecoración

Se concede la Gran Cruz
de San Hermenegildo al gene-
ral de brigada don Francisco
Lorenzo.

Comentarios.-¿Dimisión de Prieto?

Esta tarde en el Congreso
se hacían diversos comentarios
antes de comenzar la sesión.

Se aseguraba que el minis-
tro de Trabajo señor Largo Ca-
ballero dirigió una carta al se-
ñor Azua felicitándole por el
discurso pronunciado sobre el
estatuto.

También se decía que el mi-
nistro de Obras públicas se-
ñor Prieto habla dirigido otra
al señor Azaña, mostrando su
disconformidad al discurso pro-
nunciado el viernes.

Todas estas conjeturas ori-
ginaron un gran revuelo en los
pasillos.

Al llegar el señor Prieto al
Congreso fué preguntado por
los periódicos si eran ciertos
los rumores que circulaban so-
bre su dimisión, exclamando:
«No hay nada» y rápidamente
penetró en el salón de sesio-
nes.

Manifestaciones de Cordero

El señor Cordero declaró es-
ta noche que si el señor Prieto
mantuviera su actitud de ca-
tegoría de oposición al estatu-
to catalán, la minoría lo hubie-
ra conocido, y aunque haya ex-
puesto su criterio contrario en
las reuniones, la minoría disci-
plinada acatará las decisiones
del grupo.

**Giral también negó los ru-
mores de crisis**

El ministro de Marina señor
Giral al llegar al Congreso
también negó los rumores de
crisis que circularon durante la
tarde.

Decía que cuando el jefe del
Gobierno señor Azaña habló
el viernes en el Congreso, in-
terpretaba el sentido unánime
del Gobierno.

**Separación de Acción Re-
publicana**

El diputado señor F. Gueroa
(don G. Zala) se ha separado
del partido Acción Republica-
na, por no mostrarse conforme
con el discurso pronunciado
por el señor Azaña sobre el es-
tatuto.

Curso de tonos duros

El jueves intervendrá en la

discusión del estatuto el señor
Otega y Gasset (don José),
quien pronunciará un discurso
de tonos bastante duros.

**Lerroux y Royo Villanova.
La cuestión del estatuto**

En los pasillos del Congre-
so conversaron durante algu-
nos minutos los señores Le-
rroux y Royo Villanova sobre
la cuestión del estatuto.

El señor Lerroux decía que
continuando la Universidad de
Barcelona en poder del Esta-
do, algunos admiten el bilin-
guismo y en cambio él no lo
aceptaría.

Cree que la Generalidad pue-
de fundar cuantas Universi-
dades quiera, pero manteniendo
la actual Universidad del
Estado.

Exámen de ponencia

Esta tarde se reunió el comi-
té ejecutivo partido radical.
Examinó la ponencia relati-
va a la próxima asamblea na-
cional del partido.

Extensa conferencia

El jefe de la minoría catala-
na señor Companys celebró
hoy una extensa conferencia
con el jefe del Gobierno señor
Azaña sobre la legislación agra-
ria en Cataluña.

**Los encajes de la lagartera
na asesinada en Caraban-
chel**

En la Casa de Campo, un pe-
rro que esta mañana escarbaba
en la tierra, dejó al descubierto
un paquete.

Al ser reconocido se observó
que contenía varios encajes que
llevaba la lagarterana Luciana
Rodríguez, que fué asesinada en
Carabanchel.

Bolsa

Madrid, 31

Cotizaciones

Deuda 4 ^o . interior...	64 50
Id. 5 ^o . amortizable...	81 50
Idem 4 ^o . idem...	73 00
Banco de España...	510 00
Español de Crédito...	00 00
Hispano Americano...	185 30
Tabacalera...	183 00
Londres...	44 85
París...	48 00
Dólares...	12 15

Asistencia social

A los comedores de la Asisten-
cia Social acudieron ayer 314 ni-
ños y 320 adultos.
El número premiado ayer en la
rifa de «Los Iguales», fué el 97.

ESPECTACULO 3

Teatro Cervantes

Como tenemos anunciado, esta
noche debutará la notabilísima
ballarina «Goyesca», con la que
actuará en los intermedios la can-
tante de aires regionales Ascen-
sion Paster.

En primer término se proyecta-
rá la película muda «Tripoli», en
ocho partes.

Salón Hesperia

Programa de cine para esta no-
che, a las 9 45:

Un «Noticiero Fox Movietone»
y estreno de la gran película «Ras-
cacelos».

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas
ayer en el Observatorio Meteor-
ológico (Estación Sismológica) de
Servicio Meteorológico Nacional
dieron el siguiente resultado:

Presión media del día...	763 0
Temperatura máxima...	24 2
Idem mínima...	15 2
Idem media...	19 0
Idem máxima al sol...	31 2
Humedad relativa media...	60
Evaporación en 24 h.	4 2
Lluvia en 24 horas,	0 0
Viento dominante	S.
Fuerza en metros por se- gundo...	4 0
Nubosidad	despejado

**ESTADO GENERAL ATMOSFÉRICO DEL
DIA 31 DE MAYO A LAS 7 HORAS.**

La mitad occidental de Améri-
ca del Norte, se halla sometida al
influjo de varios centros de per-
turbación atmosférica que produ-
ce allí mal tiempo.

También en la bahía de Hudson
y en la península de Labrador,
existen centros de perturbación
poco intensos y lo mismo ocurre
en el Atlántico al Oeste de Islan-
da donde existe un núcleo de per-
turbación que amenaza a Europa.

Las presiones altas residen al
Sur del paralelo 45 formando dos
masas de aire, ataladas al Sur de
las Azores.

Tiempo probable hasta el día
primero de junio a las 7 horas:

Cantabria y Galicia: Vientos
del oeste y tiempo de lluvias.

Centro de España: Tendencia
a empeorar.

Cataluña: Tiempo de tormen-
tas. Resto de España: Tiempo in-
seguro.

Rutas aéreas del Sur de Espa-
ña y Canarias: Poco viento y cie-
lo nublado.

Navegación marítima: Mareja
da en el Cantábrico.

BIBLIOGRAFÍA

Libros recibidos

«Historia de Espa-
ña en América»

América es la mitad de la vida
espiritual de España—la otra mi-
tad son los árabes—. Pero Améri-
ca no tenía un libro de su historia
española que le dá razón de ser.

Para remediar esta imperdonable
carencia, convocó el diario A B C
un concurso, con un premio de
50.000 pesetas, que fué concedido
a un escritor hispano americano.
El señor Espinosa Cordero, que
ha realizado un libro magnífico en
el que América entera es expues-
ta amenamente.

Setenta millones de almas ha-
blan español en un territorio de
dece millones y medio de kilóme-
tros, inmensa cantidad de gente y
tierras que exigía un compendio
perfecto de su presente y pasado.
El compendio ya está aquí. Antes
del descubrimiento; descubrimien-
tos y descubridores; exploración y
conquista; colonización; y organi-
zación de la América ya coloniza-
da. Y por último, da la visión to-
tal de la civilización española en
las Indias hasta el día en que la
Independencia pareció desatar los
vínculos políticos; pero reforzó,
en cambio, el único vínculo real
y permanente, el de la fraterni-
dad espiritual.

Esta expansión de raza, lengua
y alma, una España para siempre
a sus prolongaciones americanas.
Que España no es ni ha sido Eu-
ropa, y es traición, mala fe, baje-
za, el querer europeizarla. Dashon
ra temible para que la difusión
del hispanoamericanismo desde la
escuela puede y debe ser el reme-
dio.

Botica Central

DE LA VIUDA DEL LICENCIADO
José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos.
Preparaciones galénicas, Específicos na-
cionales y extranjeros. Aguas minerales
Ortopedia. Algodones, gasas y vendas
antisépticas.

Servicio esmerado y económico
REAL 15.—ALMERIA.

GACETILLAS

Normalidad

El comandante del puesto de la
guardia civil de Gérgal, ha comu-
nicado al Gobernador que se efec-
tuó en el Ayuntamiento el pago
de los trabajos de la carretera de
Gérgal al almendral, y se confe-
cionó la lista de los obreros a que
nes les corresponde por turno tra-
bajar, habiéndose restablecido la
normalidad.

Caballero

Se desea a toda pensión. Trato
familiar. Habitación higiénica.
Razón en esta Administración.

Provisión por concurso

En la «Gaceta» de 29 del pasa-
do mayo se ha publicado una or-
den del ministerio de Instrucción
pública y Bellas Artes, disponien-
do se anuncie al turno de oposi-
ción libre entre doctores, la provi-
sión de la cátedra de Geometría
diferencial, vacante en la Facul-
tad de Ciencias de la Universidad
Central.

También se anuncia la provisión
de la cátedra de Química orgáni-
ca, vacante en la Sección de cien-
cias de Cádiz.

Vapores Correos Españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, y otros saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Junio el magnífico vapor

J. S. ELCANO

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 y 19 de Junio el vapor

ARGENTINA

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Cia. Trasatlántica Avenida de la República número 2.

Consignatario autorizado para tercera clase, don Luis Vilaseca



Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alasia, Neodusa, Florida y Campana

CAMPANA Saldrá de Almería el 17 de Junio de 1932, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

FLORIDA Saldrá de Almería el 17 de Julio de 1932, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA De 10 años cumplidos, un entero 527.50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 67.50 id

CADA FAMILIA SOLO LLEVARA UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS

Admitir de carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasajeros en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase; haciendo escala en Dakar para proveerse de carbón y agua, y siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Amplios salones; comedores para pasaje de tercera clase.

Servicios especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 6 literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE

Todos los meses una salida de buques directos para Mar del Sur.

Para más informes Sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S. en C.) Avenida de la República, 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se hubiesen cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina, etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justa valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos-troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35 y 37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores 12; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 6; Perez, Conde Oñalla 2; Obispo Orbera, 2 Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios Públicos, Obispo Orbera, 35; Ibañez, Restoy 14 y Cádiz 5; Mroaz, Reyes Católicos 1; Román, Carretera de Granada, 35; Lozano, Regocijos, 44; Molinos de Viento.

PERFUMERIA HELENIA

FAUBEL, S. A.

JABONES DE TOCADOR

COLONIAS

CREMAS PARA EL CUTIS

PERFUMES

PRODUCTOS DE BELLEZA

JABÓN TROYA

DENTIFRICOS BLAN-KOR

PEDID SIEMPRE PRODUCTOS HELENIA

Incomparables en precios y calidad

DE VENTA EN PERFUMERÍAS Y DROGUERÍAS

10-20 PESETAS

trabajando horas libres.

(cualquier localidad).

5.000 ESTILOGRAFICAS

gratis a nuestros colaboradores.

Enviar 5 copias amistadas. Editorial «NOVELTY», APARTADO

NUM. 10 079 - MADRID

La Comisión administrativa y realizado a de la Cooperativa de Ahorro y Crédito

CAJA MUTUA POPULAR
Layetana 18.- BARCELONA

Participa los señores mutualistas, que el día 23 del corriente mes de mayo, comenó el reparto de los Bonos y la entrega del 10 por 100 del importe de cada uno a tenor de lo prevenido en las normas de liquidación acordadas en la Asamblea del día 3 de enero pasado y a robada por el ministerio de Trabajo y Previsión, según Orden publicada en la «Gaceta» del 5 de abril del año en curso.

Para la entrega del Bono y el 10 por 100 de su importe, precisa la entrega de la correspondiente póliza por el interesado o persona a tal efecto autorizada. Esta operación se realizará por orden riguroso de petición. El Presidente José Alomar Estada. El Secretario Tesifón Sánchez Moreno. V.º B.º El Interventor del Estado, Augusto de Castañeda.

Abonad con nitrato de Chile y obtendréis excelentes cosechas

EL AGRICULTOR DEBE EXIGIR EL

NITRATO GRANULADO "CHAMPION"

que ni puede falsificarse, ni se atterra, ni acidifica las tierras

El único nitrato natural.-El mejor abono nitrogenado

Sociedad Comercial del nitrato de Chile.-Madrid

PARA INFORMES EN ALMERIA

SOCIEDAD ANONIMA ROMERO

Avenida de la República, 2 moderno.

Apartado de Correos núm 2

Telegramas: BALMAS

TELEFONO 66

HIPERACIGIL ANTES

PARA LAS ANTIGASTRÁLICAS medicamento eficaz contra las afecciones del estómago sea dolor, acedias, vómitos, náuseas, vómitos después de las comidas inapetencias, debilidad del estómago, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen mala digestiones sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito, Sevilla. El autor Farmacia «El Globo», Tetán, 20.

Almería botica de Santo Domingo. Viuda de J. Vivas Pérez Avenida de la República, 9

Para estar informado,
Lea usted
«La Crónica Meridional»